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ЦІННІСНИЙ АСПЕКТ ОСВІТИ

І.С. Лар’яновський

Є відомий афоризм: «Освіта – це те,  що залишається з нами, коли все 

вивчене – забуте». Але що ж саме залишається? Наша відповідь: залишаються 

духовні  цінності,  які  не  дорівнюють  ні  знанням,  ні  умінням.  Цінності  то  є 

непорушні  ідеали  істини,  добра,  краси,  честі,  справедливості,  служіння, 

миролюбства, стриманості, віри, що вічно майорять нам із надлюдської висі і 

насичують нас життєздатними смислами, надають нам «вертикальної» життєвої 

перспективи. В той же час, орієнтації нашої сучасної освіти стають усе більше 

приземлено-утилітарними,  занадто  кон’юнктурними.  Осліплені  ринковою 

повсякденністю,  про  високі  ідеали  ми  поступово  забуваємо,  від  вічних 

цінностей відвертаємось. Але така освіта, що не має вертикальної перспективи, 

швидко  стає  знеціненою.  Бо  ринкова  кон’юнктура  мінлива,  особливо у  фазі 

економічної  кризи.  І  якщо  освіта  не  базується  на  цінностях,  як  на  своїх 

неусувних  інваріантах,  вона  опиняється  у  ситуації  «смислової  невагомості», 

стає  площинно-поверховою.  Суспільство,  де  домінує  окреслена  орієнтація  в 

освіті, приречено на поступову деградацію. Відомо, що спеціалізовані знання за 

короткий час стають застарілими, бо в них ціннісна складова є вельми малою. 

Значно  більшим  ціннісним  потенціалом  володіють  фундаментальні  і 

гуманітарні  знання.  Але  цей  потенціал,  як  за  правило,  залишається  у  нас 

незадіяним, оскільки мета освіти не визначається через принцип цінності. Якщо 

йдеться  про  технічну  освіту,  то  тут  нічого  кращого  не  пропонують,  як 

орієнтуватися на конкурентоздатність на ринку праці. Але конкурентоздатність 

не  дозволяє  побудувати  в  суспільстві  істинну  ієрархію  цінностей,  бо 

конкурентоздатним є технологічно-адаптоване, стереотипно-площинне, таке, на 

що є масовий попит. Поза-утилітарне терпить на ринку поразку. Але ж саме у 

поза-утилітарному  якраз  і  виявляє  себе  цінність.  Виникає  проблема  пошуку 

оптимального балансу між утилітарним і  поза-утилітарним в сучасній освіті. 

Сьогодні цей баланс не тільки не оптимальний, а катастрофічно зміщений у бік 

звужено-прагматичних  підходів.  Болонський  процес,  до  якого  приєдналася 

Україна, цілком слушно може розглядатися як спроба реалізації оптимального 

балансу  між  ціннісно-орієнтованим  і  технологічно-адаптованим  підходами  у 

освітній практиці. Але слід пам’ятати, що стратегічним завданням Болонського 

процесу є не скільки розробка і  втілення технології  «виготовлення» фахівців 

певної  кваліфікації,  скільки  максимальне  залучення  до  освітньої  системи 

потужного ціннісно-культурного різноманіття Європи, щоб повернути Європі 

інтелектуальне і цивілізаційне лідерство.
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